

“世博进社区”系列活动昨启动，19个活动点揭牌

让市民参与、奉献、受益世博

本报讯（记者 宋宁华）作为2010年中国上海世博会开幕倒计时1000天的重要活动之一，“世博进社区”系列活动昨天下午在浦东新区周家渡社区文化活动中心启动。市委副书记殷一璀讲话指出，举办上海世博会与每一位市民密切相关，需要广大市民积极参与，共建共

享；举办世博会对城市文明程度和市民素质是重大检验，希望通过这届世博会，在与人类多元文明进行精彩对话的同时，充分展示上海新形象，充分展现市民的新风采。

殷一璀、王仲伟、杨雄以及张学兵、钟燕群等为周家渡社区等19个“世博进社区”活动点授牌。

国家统计局日前选取全国46个城市，对中国2010年上海世博会的知晓度作了调查，发现逾七成被调查者“知道”上海世博会，但能准确说出世博会主题的只有四成。

这一情况多少反映出一些市民对世博会的态度，认为世博会就是办个展会，和“阿拉”的生活没有太大关系。昨天下午，“世博进社区”系列活动正式启动，首批活动点率先“掀起盖头”，记者由此作了一番“初体验”。

家中“宝贝”成展品

昨天下午，浦东周家渡社区文化中心里，不少居民赶来参观“世博社区展台”。在这里，不但有世博会的基本知识，还用图片等形式生动

殷一璀在讲话中强调，要坚持“以人为本”理念，积极开展“世博进社区”活动，不断改善城市生活环境，不断提高市民生活品质，使世博效益惠及广大市民。要增强广大市民的东道主意识，深化“知荣辱、讲文明、迎世博”活动，引导大家从身边小事做起，努力克服顽症陋习，身

体力行文明礼仪，不仅在物质领域，而且要在精神境界充分演绎世博主题。开展“世博进社区”活动，要多方协调配合，资源共享，积极参与。区县党政组织和基层社区、村镇要发挥贴近市民、贴近群众的优势，精心组织和设计载体，广泛动员社区居民和各类组织积极参与。党员领导

世博和“阿拉”拉近关系

——“世博进社区”系列活动首日“初体验”

展示了世博会规划的主要区域功能定位等。更让参观者感兴趣的是，除了知识性介绍，一排玻璃柜里还展出了不少珍贵的世博会藏品。74岁的民间收藏家唐德顺特地赶来，“秀”出自已珍藏的“百年世博金银币”，这是上海目前发现的最早的世博会纪念币。

浦东新区收藏协会会长冯建中介绍，5个展柜展出的52件展品都来自民间，在今年年底申博成功5周年之际，协会还计划组织一个全

市规模的世博民间收藏展，届时将展出更多民间的世博藏品。

市民参与才成功

俞玉丽是曲阳社区文化中心的干部，昨天她冒着酷暑来听“世博进社区”讲台的首次讲座。“世博会的承办单位是哪些？中国商品第一次亮相世博会是哪年？如何让市民参与到世博会中来……”她边听边点头边记录要点，“这次我所在的社区也是首批

被授牌的‘世博进社区’活动点，要把人家的经验带回社区。”

日本爱知世博会市民参与项目负责人川田诗娜惠在演讲中介绍，2005年日本爱知世博会，市民交流馆里举办了235个项目、1925个节目，吸引了3.5万余人参加。丰富多彩的活动、多样化的参与形式是成功的关键。

舞台搭在家门口

2010年中国上海世博会的活

办博，让上海人民的生活更美好

博会的主题是“城市，让生活更美好”，这与人民群众的根本利益紧密相关，与当前党和政府的执政理念十分吻合。上海世博会的主题，是上海深入贯彻落实科学发展观的抓手，是推动发展的契机。上海将牢牢把握住机遇，充分利用机遇，把各项工作做得更好，让上海人民的生活更加美好。

习近平强调，世博会对经济的拉动作用是巨大的，但不是唯一的。同时，世博会对经济的促进只是一个方面，更深远的在于文化层面的带动和促进。上海在整个筹办世博会过程中形成的城市精神，将对城市文明素质的提升产生深远影响。他说，世博会结束之后，上海城市文明的提升，将折射在上海市民的生活行为规范和思想理念意识中；而培养一个道德健全、文化高尚的市民群体，正是以人为本，创造美好生活最基本内容和最高的追求。

■ 筹办工作有条不紊，运营服务和市民素质面临挑战

上海世博会组织者计划创造两项世博会历史之最：一是参展的国家和国际组织将达到200个，二是吸引的海内外参观者将达到7000万人次。截至7月31日，已有158个国家和国际组织确认参展，接近国际招展目标的八成。习近平说：

“我们乐观估计，到今年底，国际招展事务可完成170个，明年底将完成200个的目标。”据介绍，世博会园区原有的1.8万户居民，现已搬迁安置完毕；270多家需搬迁的企业事业单位，绝大多数已签署搬迁合同。预计今年底，企业搬迁工作全部完成，园区土地将全部腾清。

今年内，世博会园区的中国馆、

主题馆可开工建设，参展国自建的场馆年底可以交地。越江隧道工程、轨道交通等与世博会相配套的一大批市政基础设施建设以及世博会园区的运营规划，都在按筹办总体规划的时间节点有条不紊展开。以上海目前正在全面建设的12条轨道交通线为例，到2010年，全市轨道交通运营里程将达到400公里，成为全世界轨道交通运营里程最长的城市之一。

当前，上海筹办世博会还面临着参观客流与园区接待能力、交通设施之间的差距，市民文明素质也是一个具有挑战性的问题。习近平说，7000万人次的海内外游客来了，应该敞开大门，敞开胸怀，拥抱世界。现在上海提倡的城市精神是：“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和。”海不辞水，方能成其大；山不辞土石，方能成其高。上海之所以成为上海，在于海纳百川，上善若水。

据介绍，上海当前正在开展“百万市民学双语”（普通话和英语）、“百万家庭学礼仪”等活动。习近平说，上海主张全民参与办博，要把迎世博作为精神文明建设的一个具体目标，在筹办世博会的艰难过程中不断提高市民文化水平和文明素质。

■ 世博会一定要改善民生

通过世博搬迁，上海实现了新市区、新地标的诞生，老企业的新生以及民生显著改善的“三赢”局面。1.8万户居民搬迁之前，户均居住面积只有30平方米，搬迁以后达到了75平方米，有了成倍的增长。对于作为新居住区的世博家园，搬迁居民普遍反映“比较满意或者很满意”，政府和老百姓“通过办博改善民生”的愿望正在实现。

习近平坦承，作为上海的党政领导，心里有一种责任，一种压力，就是如何让上海人民的生活过得更美好。他强调，世博会，一定要在民生上体现促进作用。世博会不是扰民的，而是安民的；不是让群众生活水平降低的，而是富民的。

交通是当前上海群众关注的一个重点、热点问题，而有关世博会的一系列改善交通的举措，是全市性的、全局性的。习近平充满信心地说，一旦这些基础设施全面建成，上海的公共交通状况将会有一个整体改善。

■ 老建筑的价值难以用金钱衡量

面对上海如何对待世博会园区内许多具有历史价值的老建筑和使用价值的建筑的问题，习近平回答：一个城市没有个性，就没有灵魂。中国的城市建设日新月异，但一定要保持、延续自己的历史文脉。城市中的老建筑，应该像“老人”一样得到善待。他说，对上海这样一座开埠160多年的城市来说，文化积淀就在这160多年，就蕴含在老建筑中，其价值难以用金钱衡量。上海的方针是整体保护、合理利用。包括筹办世博会，对有保护和利用价值的原有建筑，能保护的尽量保护，能利用的尽量利用。

按照现有规划，世博园区共有建筑面积达200万平方米的各类建筑，其中，保护建筑、老建筑达38万平方米。

原来一些工业用途的建筑，将转换成其他各种用途的建筑，成为展馆、餐馆、办公用房、博物馆等。特别是江南造船厂，作为中国近代工业的发祥地，作为一个整体，将成为上海近代工业博物馆群，在世博之后继续利用，让更多人感受到上海百年老城的工业发展历程。

干部要做好表率，与市民一起积极投身到“世博进社区”活动中去，参与世博、奉献世博、受益世博。

由市委宣传部、市文明办和世博局共同主办的“世博进社区”系列活动将历时3年，整个活动将面向上海和长三角主要城市的社区，向市民普及世博理念，提高广大民众对世博会的关注度和参与力度，并以活动的形式提供公共文化产品和服务。据悉，世博会举办期间，共有来自全世界各国的近2万场文化演艺活动在沪举行，为更好地体现世博会的带动作用，上海和长三角的社区将为世博会文化演艺活动提供更加广阔的舞台。

动规模将是史以来最大的，预计参观者将达到7000万人次，世博会园区内举办各种活动的总量将达到2万场。届时，园区内外的舞台将“打通”，社区将成为放大世博会辐射效应的最佳平台。

曾在国外生活多年的上海戏剧学院副院长孙惠柱表示，与历届世博会相比，有中国特色的社区文化很可能是一张能在国际上打响的“牌”。不但要有大型的大制作演出，更需要大批中小型、但能长期演出的文艺活动，它们可以在公园、社区的舞台上演，让市民们在家门口享受来自世界各个国家和民族的文化盛宴，也让远道而来的海外游客过把“中国瘾”。本报记者 宋宁华

习近平认为，老建筑的价值，世博会期间，可以充分利用；世博会后，可以放大利用。在历史建筑的保护方面，上海一定会认真对待，坚持原则，而且合理利用，巧为利用，“化腐朽为神奇”。

■ “精彩、成功、难忘”的衡量指标

习近平说，“成功、精彩、难忘”是上海世博会追求的目标，六个字是对目标的高度浓缩和概括，相互之间是有关联的。

对于“成功”，习近平说，中华民族的文化和精神，无论是传统的、美好的文化，还是中国在现代化发展中与时俱进的、昂扬向上的精神风貌，如果能从世博会这个“窗口”充分展现出来，就可以说完成了国家任务。如果通过世博会进一步凝聚各省区市的智慧和力量，形成一种更广泛的民族团结；区域间更紧密的合作；在宣传科学发展、可持续发展、生态建设、环保建设方面形成广泛而深远的影响，上海世博会就成功了，这也叫“俏也不争春，只把春来报，待到山花烂漫时，她在丛中笑”。

“精彩”，要求不仅是简单、机械地完成规定动作，还要表现亮丽，其中应有生命力的体现，有艺术的成分，表现出与众不同。习近平表示，上海世博会是第一次在发展中国家举办，第一次在人口最大国家举办，第一次以“城市”为主题，要抓住机遇，体现这些特色。

对于“难忘”，习近平说，有了前两者，自然就难忘。难忘不仅是在记忆中留下一段美好的事物，更重要的是能够激励后人，成为推动鼓舞未来发展的精神力量和物质基础。上海要通过努力，力争让上海世博会成为一个历史性的标志，成为记载中国人民继往开来、奋勇向前的难忘记。

（新华社上海8月5日电）

（上接第1版）

——加大推进力度，就是要围绕重点、难点工作，确保实现节点目标。

在动迁和场馆建设方面，关键是确保三个时间节点：第一，今年11月1日起分批向自建馆参展方移交土地；第二，2009年5月前移交租赁馆；第三，2009年11月移交联合馆。今年下半年要在全面完成园区动迁腾地的同时按计划开工建设中

国馆、主题馆等主要场馆。

招展方面，要继续做好国际招展工作，确保今年年内完成170个国家和国际组织参展的目标；主题演绎方面，关键是细化落实主题演绎工作计划，加快方案落地。

——加大宣传力度，就是要立足全局、服务大局，搭好全国共同参

搭好全国共同参与办博大平台

与、共同办博的大平台，进一步放大世博效应。要尽快建立国内参展联席工作机制，扎实推进各省、区、市更好地参与世博会。

——加大宣传力度，就是要广泛开展国内外沟通推介，宣传世博理念，普及世博知识，为办好世博会

营造良好的舆论氛围和社会氛围。

要利用好方案征集、展览、论坛、倒计时宣

传等各

种

好方案征集、展览、论坛、倒计时宣

传等各

种

备、扎实推进国内参展工作；要进一步加大对世博会的宣传推介力度。

会议听取了关于近期筹办进展、中国馆和主题馆概念策划方案、非洲联合馆策划方案等工作的汇报。市委常委、副市长、世博会执委会常务副主任杨雄主持会议，世博会执委会专职副主任张学兵、钟燕群，中国贸促会副会长王锦珍，世博会中国政

府总代表华君锋等出席会议。